



## 本报“绿茶馆”欢迎来坐坐

本报专栏“绿茶馆”栏目开张了。我们将会用新鲜资讯和权威说法,解读日照绿茶做大做强的产业发展之路,记录日照绿茶的点滴,欢迎您来做客。您若有关于日照绿茶的新闻线索,可拨打18663388757与我沟通。  
(主持人:李清)



# 日照茶企组团进京开拓新市场

## 与北京经销商初步达成合作意向

本报10月29日讯(记者 李清) 2013北京国际商品博览会于10月24日至27日在北京国际展览中心举行。日照茶行业协会组织14家日照茶企赴会。

本次展览得到了北京多个组织的帮助和支持,诸多茶企看好北京市场,纷纷表示将考虑开拓北京市场。

本届商博会是日照茶企组

团参加展会历史上规模最大的一次。日照茶行业协会组织圣谷山、瀚林春、天润、百满、盛世共青、绿雪芽、公路茶业、日岚青、银海、岭岫、圣园春、岚润、云翠、瑞谷等14家新老茶企共同参展。

日照茶行业协会会长王子春表示,本次活动经过前后近一个月的筹备。在日照茶企代表团

抵达北京后,得到了日照人在京同乡会、在京商会等组织的帮助和支持。

他表示,北京是首都,人口众多,茶叶市场需求大,是他们考虑来京参展的主要原因。“日照绿茶在全国有一定的知名度,但是市场拓展方面还需要多努力。”他说。目前日照茶行业协会已经考虑在北京成立茶行业

协会北京分会,方便日照绿茶的市场进驻和发展。

据悉,日照茶企瀚林春、银海、共青、百满等品牌茶叶以其优良的茶叶品质得到了很多消费者的认可,天润、岚润、圣园春等多家茶企则与当地经销商初步达成了合作意向,将进一步打开日照绿茶的北京市场,其中圣谷山还初步打算入驻有名的

老舍茶馆,而岭岫茶业则与一四川苦荞茶厂商达成协议,有意互相代理对方品牌。

据悉,展会期间,日照绿茶企业一经亮相就得到了很多消费者的欢迎,圣谷山茶业有限公司总经理张先生表示,希望能有更多机会与更多茶企一起参加这样的展会,共同将日照绿茶的品牌做大做强。

## 巨峰镇以技术为依托大力发展茶经济

# 春绿夏红秋乌龙,富了巨峰茶农

本报记者 李清 通讯员 杨志梅

素有“江北绿茶之乡”美誉的巨峰镇是日照绿茶的主要产区,全镇人均茶叶收入达6000余元。近年来,巨峰镇通过引进茶树良种、知名茶叶企业等方式提高茶叶产值,规范了茶叶市场运作秩序,保证了茶农的收益。同时该镇通过与科研机构合作,增加了茶叶种类,提高了鲜叶利用率,增加了茶农收入。通过一系列措施,在保证茶叶产业稳定发展的基础上,建立了以茶农为中心的茶叶产业链。

### 引进名企、良种

### 独创生产管理技术

为了提高巨峰绿茶质量,巨峰镇自2001年就成立了绿茶协会,先后与中国茶叶研究所、山东农业大学、青岛农业大学等茶叶科研机构建立了长期的合作关系。现为山东农业大学教学实践基地,同时还是日照市茶叶站、日照市果茶站、岚山区林业局科技示范基地,有强大的技术力量作为后盾。先后从南方引进浙农113、浙农117、龙井43、龙井长叶、迎霜、白毫早、舒茶早、仙寓早等20余个茶树无性系良种,建成御园春、淞晨、碧波、茂园等800亩茶树无性系良种示范和繁育基地,其中碧波相家楼茶树无性系良种示范园现已被国家茶叶技术体系列为“国家茶树良种示范园”。

随着茶树无性系良种的成功推广,使巨峰绿茶既有日照绿茶的品质,又传承了南方名茶的秉性,让巨峰绿茶跨上了一个新的层次。

巨峰绿茶生产管理技术是巨峰茶人的独创,也是巨峰茶人50年种茶历史经验的总结,已经形成了茶叶技术科研队伍,相继攻克了20余项茶树优质丰产技术难题,目前推广的扦插繁育、配方施肥、合理修剪等新技术,不仅使得茶园面积在规模上迅速扩大,而且在茶叶品质和经济效益上有了显著提高。据统计,目前巨峰名优茶已占茶叶总产量的60%以上,产值占茶叶总产值的80%。

### 扩大产业规模

### 增加扶持力度

巨峰镇致力于把巨峰绿茶经营成农民的增收茶、致富茶,为了扩大绿茶产业规模,巨峰镇采取一系列扶持、支持绿茶产业措施。对连片发展的根据面积给予不同程度的奖励,同时对100亩以上的区域实行“五统一”,即统一修路、统一配水、统一深翻土地、统一供种、统一绿化。自2008年,共新整修道路36公里、新建过路涵桥600处、新修建塘坝18座、打大口井3眼、建风力提水工程1处,深翻土地28000亩,购种112万余公斤,栽植道路绿化和林网树木12万余株,政府共计投资5680万元,极大调动了农民种茶的积极性,确保了新建茶园发展工作的顺利进行。使得该镇自2008年至2013年共发展茶园2.8万亩,全镇茶园达到6.5万亩。

为了把巨峰绿茶做大做强,巨峰镇采取吸引利用外资、与大企业联合和股份制等多种形式,兴建起各类茶叶加工流通企业

晨、茂源等农业龙头企业5家,新建农业生态园9处。

如今,巨峰绿茶产业已经形成了龙头带基地、基地连农户、产加销一条龙、贸工农一体化的产业化格局,极大地推动了绿茶产业的发展,巨峰绿茶产业由小到大,由弱到强。目前,全镇茶园面积已发展到6.5万亩(投产茶园5.7万亩),占岚山区茶园总面积的50.6%,占日照市茶园总面积的43.3%,占山东省茶园总面积的22.6%;茶叶总产3100吨,占岚山区产量的52.4%,占日照市产量的49.8%,占山东省产量的29.2%;产值3.4亿元,占岚山区产值67.6%,占日照市总产值的51.1%,占山东省总产值的34.8%。现有加工企业216家,其中年加工能力5000公斤以上的58家,实现加工销售收入7.8亿元,加工增值达5.15亿元。茶业已成为全镇农村经济和农民致富奔小康的主导产业、当家项目。

### 夏茶合理利用

### 增加茶农收入

南茶北引40多年来,巨峰镇一直生产的都是绿茶。其全年绿茶生产过程中,以春、秋茶为主,分别占全年的53%和72%,夏茶产量占全年的47%,产值只占到全年的28%,而且夏茶一芽二叶采摘工值和产值基本相当,又因为夏茶内质在全年中最次,多有苦涩味,消费者多不认可,众多茶叶加工厂不加工夏茶,仅以小型加工厂和家庭作坊收购加工夏茶占多,致使夏茶鲜叶市场价格低廉,以至好多茶农放弃采摘夏茶的一



茶农正在千亩有机茶园采茶。(图片由巨峰镇党委提供)

芽二叶(而夏茶中一芽二叶产量占83%,产值占65%),造成夏茶浪费并影响秋季生产。

2008年,岚山区巨峰镇积极搞好茶业科技创新,结合日照绿茶鲜叶特点,借鉴乌龙茶加工技术,组织镇内的日照御园春茶业有限公司成功引进乌龙茶加工机械,与原有绿茶加工机械组成乌龙茶机械加工流水线,生产出

以当地夏季鲜叶为原料的日照乌龙茶,去除了夏茶的苦、涩味,增加了清香味,同时制作乌龙茶的鲜叶原料可以通过机采,组创了日照乌龙茶生产加工技术。2008年8月,该项技术经过山东农业大学、青岛农业大学、日照市茶叶科学研究所等专家的论证研讨,认为利用当地夏季鲜叶为原料生产日照乌龙茶技术,实现了“错时、错料、错工”,既可以充分地利用当地夏季廉价的茶叶,又可以明显节省劳动力,提高茶叶产量,增加产值和效益。对于

岚山区乃至日照市、山东省茶业的可持续发展都有指导和借鉴意义。

乌龙茶的研制成功极大地增强了巨峰茶人研制巨峰茶叶新品种的信心,2009年,相继进行了日照红茶的研制,并获得成功,2010年通过了国家鉴定。巨峰茶业已走上“春绿、夏红、秋乌龙”的崭新发展历程。

2013年,巨峰镇又通过科研单位,组织茶叶企业学习了黑茶的制作加工工艺。目前淞晨茶业工贸有限公司已经率先生产出首批红茶,预计今年年底将投入市场。从事多年茶叶工作的巨峰镇工作人员介绍,红茶、黑茶、乌龙茶等新茶叶种类的多利用产值较低的夏茶。这些茶叶的加工弥补了日照市场上其他茶叶的市场空白,市场前景不容小觑。同时,夏茶的合理利用使得茶农增产增收。夏茶的产值提高了,茶农的收益明显增加。

### 支援地方公路建设

本报10月29日讯(通讯员 李兴隆) 近日,日兰高速公路龙山收费站开通运行,国网莒县供电公司为支持此项地方公路建设,共改建高低压线路4.2千米,迁移电杆36基,得到了当地政府的高度评价,树立了企业良好的社会形象。

### 组织电气化乡镇验收

本报10月29日讯(通讯员 孔凡功) 10月24日,日照市经信委、日照供电公司有关领导和专工一行5人组成的验收组对莒县供电公司2013年新农村电气化乡镇建设进行考评验收,小店、峤山、洛河、安庄、库山5个乡镇顺利通过验收。

### 召开“亮巢”推进会

本报10月29日讯(通讯员 来金峰) 10月25日,国网莒县供电公司多功能厅召开加快电网建设改造暨春节“亮巢”专项行动推进会,并就当前电网建设和优质服务工作进行了通报分析和部署,公司各单位党政主要负责人、供电所长参加了会议。

### 开展明查暗访正行风

本报10月29日讯(通讯员 张韬) 近日,为加强行风建设,提高窗口单位服务水平,按照年初工作计划,国网莒县供电公司由公司领导带队,通过“明查暗访”方式,真实查找出服务中存在的薄弱环节,促进行风建设和服务水平提升。

### 张贴防撞安全警示贴

本报10月29日讯(通讯员 段会勇) 近日,国网莒县供电公司组织人员对输配电线路易遭受车辆碰撞的杆塔张贴防撞安全警示贴,截至目前,共张贴防撞安全警示贴260份,有效的降低了各类车辆碰撞杆塔的事故发生。

### 加快配网建设提速

本报10月29日讯(通讯员 厉运峰) 10月28日,国网莒县供电公司为加快实施农网升级改造步伐,集中人力物力,深入开展配网治理攻坚战,并成立网改督导组,对公司网改项目分区分片督导,推动升级改造项目顺利竣工和全面提速。

### 督导同业对标工作

本报10月29日讯(通讯员 董现发) 近日,日照市供电公司营销部有关领导来莒县公司检查企业管理创新和供电所管理“两个提升”工程开展情况,并就该公司国家电网公司一流县供电企业创建、长岭示范供电所建设工作进行了督导。

### 做好低压业扩工作

本报10月29日讯(通讯员 于绍龙) 进入秋季以来,国网莒县供电公司城区供电所辖区内低压业扩数量增加,该所结合省电力集团业扩新标准的出台,采取得力措施,全力解决客户的用电需求,保证低压业扩工作按期完成。

### 召开供电所管理提升调度会

本报10月29日讯(通讯员 杨明涛) 10月25日上午,国网莒县供电公司组织召开供电所管理提升调度会。梳理了公司供电所管理中存在的短板,明确了目标和改进措施,对下一阶段供电所管理提升起到了极大的推动作用。

### 送安全到企业

本报10月29日讯(通讯员 李兴隆) 10月28日,国网莒县供电公司组织技术人员,来到六和饲料等10余家企业,听取大客户的用电意见,并为其实用电设备进行安全专项检查,对查出的用电隐患进行分析并提出整改措施,确保企业秋冬季安全用电。